

當局解禁福島核災5縣食品 媒體質疑不准核電卻准核食

台民眾：逼民吃毒食是何居心

香港文匯報訊 綜合中通社、台海網、東森新聞及海外網報道，台灣行政機構8日召開記者會，正式宣布開放日本福島核災5縣食品入台，預計2月下旬完成公告生效程序。儘管台當局聲稱有多重手段嚴格檢測，但是難以說服民眾。島內民眾紛紛在網絡留言「菜豬、核食全部吃好吃滿」「要菜豬有菜豬，要核食有核食，請吃飽吃滿，不要客氣……」表示擔心，尤其有家長擔心有相關食品混入孩子的營養午餐造成身體影響。

2011年3月11日，日本發生大地震，引發福島核電廠輻射外洩事故。同年3月25日起，台灣禁止福島、茨城、栃木、群馬、千葉等5縣食品進口。2018年，台灣「反核食公投」獲779萬票贊成、223萬票反對，反對日本核食進口的訴求取得全台灣壓倒性支持。「反核食公投」才過去不到4年，民意尚未有所轉變，但民進黨當局卻突襲式宣布開放日本福島核食進口。

8日上午舉行的「日本食品輸入管制措施」記者會，台當局宣布開放福島5縣食品有條件輸台，除行政機構發言人羅秉成外，包括衛生福利部負責人陳時中、經濟部負責人王美花、外事部負責人吳鈞燮、農委會主委陳吉仲等多位重要部門負責人都有出席。

為鋪陳宣布解禁，台食藥管理部門7日晚公布所謂「2020年輸入食品風險分析」報告，以日本官方輻射檢測資料加上輸台食品量分析，認為癌症及遺傳風險在各年齡層可歸為「可忽略之風險」。

根據台灣當局公布的方案，擬解禁食品包括了菇類、茶類、乳製品跟嬰幼兒食品等，除了產地證明，還必須附有輻射檢驗證明。

這一輪「突襲操作」讓台民眾錯愕不滿。解禁消息一傳出，批評的聲音絡繹不絕：有人質問「民進黨為何非要逼民眾吃毒食，到底什麼

居心」；亦有民眾一針見血指出，「一個無法為人民設想的『政府』，是該揭竿起義了。」還有網民自嘲道，台灣人真「幸福」，又可以吃美國菜豬（含瘦肉精豬肉），又可以吃日本「核食」，早晚要「萬毒不侵」。

台75%網民反對開放福島食品

據悉，除了痛斥民進黨當局外，還有島內網民在社交媒體上以「你是否同意開放福島食品？」為題發起投票，截至2月7日晚，反對者已佔近75%，贊成者僅佔約25%。

中時新聞網發表題為《廢核四卻要我們吃核食》的快評指出，民進黨口口聲聲要廢核四、要「非核家園」，叫得多響？不准核電卻准核食，這是什麼邏輯？

外交部：相信同胞眼睛是雪亮的

中國外交部發言人趙立堅8日在記者會上回應提問時重申，2011年3月福島核電站核洩漏事故後，為防範受到放射性污染的日本食品輸往大陸，中方對日本進口食品採取強化監管措施，並持續開展對日本食品放射性污染風險的評估，防範不符合要求的食品輸入，以保障人民生命和健康安全。「民進黨當局在事關台灣同胞生命和健康安全問題上的所作所為，相信廣大台灣同胞的眼睛是雪亮的。」



◆台當局日前宣布開放日本福島核災5縣食品。圖為早前台灣民眾走上街頭遊行，反對進口日本核災區食品。資料圖片

食安成籌碼 台當局討好日本圖入CPTPP

專家解讀

台灣當局聲稱，開放福島五縣市食品與日本沒有交換條件。但是學者一針見血指出，一系列動作顯然是在討好日本換取加入全面與進步跨太平洋夥伴關係協定（CPTPP）的支持。

台灣東海大學政治系教授潘兆民表示，民進黨當局急於開放日本「核食」有兩大背景，其一是去年的「反菜豬公投」經歷民意逆轉最終未能通過，日本認為台灣同樣可以開放進口「核食」而進行施壓；其二是台灣因「抗中」而在亞太經貿體系中處於「孤兒地位」，因此試圖通過討好日本以爭取加入CPTPP。

如同將「菜豬」議題與美台自由貿易協定綁定一樣，民進黨及其側翼媒體也將開放日本「核食」與加入CPTPP綁定，營造出一種開放「核食」即可讓台灣加入CPTPP的假象。台行政機構發言人羅秉成聲稱，台灣若加入CPTPP，繼續禁止日本「核食」入台就無法滿足前提條件。

核心仍是操作「親美抗中」

台灣競爭力論壇執行長謝明輝指出，CPTPP有11個成員國，即便是藉由開放「核食」通過日本的審查，台灣也難有十足的把握能加入協定，民進黨當局企圖利用加入CPTPP作為說服民眾的理由，以取得民眾的諒解，背後實則暗藏巴結日本，倒向美國的

政治算盤。實際上，台灣與RCEP（區域全面經濟夥伴關係協定）成員國的貿易佔其對外貿易比率高達58%，要遠高於CPTPP成員國所佔的25%，潘兆民認為，從台灣對外經貿的角度，加入RCEP比CPTPP更加關鍵，民進黨當局此次開放日本「核食」進口，實質上是一種向日本與其背後的美國「表忠心」的行為，核心仍是操作「親美抗中」。

前有美國「菜豬」、後有日本「核食」，台灣民眾的食品健康安全早已成為民進黨當做交換的條件，堅持「親美抗中」的民進黨給台灣帶來的不只是兵凶戰危的風險，還有對民眾健康直接的傷害。

◆中通社

中方批美打壓33中國實體

香港文匯報訊 據新華社報道，針對美國商務部日前宣布將33家中國實體列入出口管制「未經驗證清單」，商務部發言人8日答記者問時表示，中方堅決反對，並敦促美方立即糾正錯誤做法，回到合作共贏的正確軌道上來。

發言人表示，中方注意到美國政府有關公告。美方以所謂「無法令人滿意地完成最終用戶訪問而導致其誠信無法核實」為由，將中國實體列入「未經驗證清單」，中方堅決反對。

促美回到合作共贏正確軌道

發言人指出，近年來，美方將出口管制作為政治打壓和經濟霸凌的工具，不斷採取單邊措施對他國企業、機構和個人進行打壓遏制，給中美企業間正常經貿合作製

造困難和障礙，對國際經貿秩序和自由貿易規則造成嚴重破壞，對全球產業鏈供應造成嚴重威脅，這不利於中國，不利於美國，也不利於整個世界。

發言人表示，美方應立即糾正錯誤做法，回到合作共贏的正確軌道上來，與國際社會一道，為全球產業鏈供應穩定和世界經濟復甦多作貢獻。

根據中通社報道，美國政府當地時間7日將33家中國實體列入商務部的「未經驗證清單」（Unverified List），對這些實體從美國出口商獲取產品實施新的限制，並要求希望與這些中國公司做生意的美國公司進行額外的調查。

被納入名單多為電子公司

據報道，美國商務部工業與安全局

（BIS）發表聲明稱，被列入這一清單的公司必須接受更嚴格的出口管轄，因為美國官員無法對其進行例行式核查。

根據美媒報道，被納入這份名單的多數是電子公司，但是也有光學公司、一家風扇輪葉片公司以及大學的國家實驗室和其他公司。納入這33個中國實體後，該名單上實體總數大約達到了175個。其他有實體被列入名單的國家還包括俄羅斯和阿聯酋。

美國此前就曾將多家中國機構列入其所謂的「實體名單」。去年12月，美方以所謂涉疆問題為由將8家中國企業列入「投資黑名單」，中國外交部發言人趙立堅當時對此表示，中方一貫反對美方泛化國家安全概念、無理打壓中國企業的行徑。中方將密切關注事態發展，一如既往堅決捍衛中國企業的正當、合法權益。

美宣布一億美元對台軍售計劃

外交部：必採措施捍衛主權安全

香港文匯報訊 綜合中新社及中通社報道，針對美國宣布價值一億美元的對台軍售計劃，中國外交部發言人趙立堅8日在北京表示，中方對此堅決反對，予以強烈譴責，必將採取正當有力措施，堅定捍衛自身主權和安全利益。

2月7日，美國政府有關部門決定向中國台灣地區出售價值約1億美元的「愛國者導彈工程服務」（IESP）及「戰場監視項目」（FSP）項目計劃。這是美國總統拜登任內第二度對台軍售。民進黨當局馬上發聲感謝，聲稱是「美國對台支持」。

趙立堅說，美國向中國台灣地區出售武器，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規定，特別是「八·一七」公報規定，嚴重損害中國主權和安全利益，嚴重損害中美關係及台海和平穩定。中方對此堅決反對，予以強烈譴責。

挽救不了「台獨」滅亡命運

他表示，美方應恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，立即撤銷上述對台軍售計劃，停止售台武器和美台軍事聯繫。中方必將採取正當有力措施，堅定捍

衛自身主權和安全利益。

對於美國對台軍售案，國台辦發言人馬曉光8日表示，民進黨當局勾連外部勢力謀「獨」挑釁，把台灣老百姓血汗錢用來購買武器，挽救不了「台獨」必然滅亡的命運，只會加劇台海緊張動盪，一步步把台灣推向災難。我們敦促美方停止在涉台問題上玩火，糾正對台售武的錯誤行徑，停止利用「台獨」分裂勢力損害中國利益，回到恪守一個中國原則和中美三個聯合公報特別是「八·一七」公報規定的正確道路上來。

廣西疫情快速上升存外溢風險

香港文匯報訊（記者劉凝哲北京報道）國家衛健委疾控局一級巡視員賀青華8日表示，廣西百色疫情發生進一步傳播擴散風險比較高，需要完成風險人員排查和管控，加快風險區域核酸篩查的速度，及早發現社區中的傳染源。

逾80%感染者同村

賀青華表示，廣東深圳 Omicron 關聯疫情波及到廣東、廣西、湖南3省9市，波及的廣東雲浮、惠州、河源等地疫情已得到控制。深圳2月6日管轄區發現2例感染者，提示疫情仍然有傳播擴散的風險。波及到廣西百色的疫情正在處於快速上升階段，此次疫情約80%以上感染者居住在同一自然村，空間聚集性明顯，由於社區隱匿傳播時間長、人員活動軌跡多，加上春節期間人員流動性大，發生進一步傳播擴散風險比較高。從百色波及到廣西南寧和廣東廣州外溢病例感染者在被管轄前活動軌跡多，存在疫情擴散外溢風險。

百色確診增至126例

2月5日至2月8日12時，百色累計報告確診病例126例，涉及6個縣（市、區）。據介紹，國務院聯防聯控機制工作組已在第一時間派出工作組赴廣西，會同當地建立扁平化的指揮體系，推動區域核酸篩查、流調溯源、風險人群排查等措施落實落地，盡快將疫情控制住。賀青華表示，春運即將迎來返程高峰，國家衛健委將繼續會同相關部門，繼續做好新冠疫情防控的工作。

內地長者接種率低需高度重視

在疫苗接種方面，截至2月7號，內地累計報告接種新冠疫苗30億1,066.9萬劑次，完成全程接種的人數為12億2,834萬人，佔總人口數的87.1%。60歲以上完成全程接種的老年人是2億1,032萬人。賀青華強調，內地一些地方，老年人接種率還很低，特別是80歲以上的，要引起高度重視。下一步，內地將繼續加強老年人群的接種積極性，增強老年人群的抗病毒能力。



◆2月7日，廣西百色市德保縣的民眾在檢測點採樣。中新社